



Duna–Tisza Közi Falugondnoki Hírlevél

XXVIII. évfolyam, 152. szám

2025/6.

Egy alkotó gondolat

Ma már elképzelhetetlen a magyar vidék a falu- és tanyagondnoki rendszer nélkül.

Létrehozásával egy alkotó gondolat öltött testet, egy merész elképzelés vált működő valósággá.

Mind a falugondnokságnak, mind a szelíd vidékfejlesztésnek a lényege az ember.

Így a 35 év méltatását az emberrel kell kezdeni, mindenekelőtt Kemény Bertalannal, mindenki Berci bácsijával. Az ő szellemi alapvetésének köszönhető a falugondnoki rendszer kialakítása. Berci jelentősége elvitathatatlan, sikere azon is múlt, hogy kitartó munkával járta a vidéket, győzködte a helyi szereplőket és szövetségeket kötött a központi szereplőkkel. Berci mellett a korán elhunyt Szanyi Évát kell megemlítenem, aki a szociális terület egyik felelős vezetőjeként felkarolta az ügyet, anyagi, jogi és intézményi háttér biztosításával megvetette a rendszer alapjait.

Ez összhangban volt Kemény Bertalan elveivel, aki a helyi társadalom szerepbe hozását elsődleges feladatának tekintette. Sajnos ezen a téren sok vizszalépés történt: az intézményesülés biztonságot jelent ugyan, de az eredetileg szerteágazó feladatkör beszűkült, a felügyelet a helyi közösségtől átcsúszott a hivatalokba, a rendszert gondozó egyesületek partvonalra szorultak. A megyei egyesületek pedig óriási szerepet játszottak abban, hogy az egyszemélyes intézmény ne magányosodjon el, hogy tudást és biztatást kapjanak, hogy gyarapodjanak a jó példák, hogy a falugondnokok ne pusztán alkalmazottak legyenek, hogy az eredeti gondolat szelleme tovább éljen, hogy megbízatásuk hivatássá érjen.

Ahol csak ember van, mert intézmény nincs, mást nem lehet tenni, mint fejleszteni az embert.

Ez az embert középpontba állító megközelítés határozta meg a falugondnoki hálózat szellemiségét és erre épül a szelíd vidékfejlesztés.

Tisztelt falu- és tanyagondnokok!

Ez az alapítói szándék hozott létre benneteket! Ez a szellemiség legyen mindig gondolkodásotok középpontjába! Hivatásotok van! Ti vagytok azok az emberek, akikre Kemény Berci építkezni akart! Ti visztek - az étel és gyógyszer mellett - jó szót a rászorulónak, ti vagytok a kovász, ami erősíti a közösséget. Amikor nehézségekkel küszködtök, amikor méltatlan helyzetbe kerültök, akkor ezekre gondoljatok!

Valamennyiünk nevében köszönjük helytállásotokat! Adjon a Jóisten hozzá erőt és egészséget!

Szaló Péter

Bertók László:

Boldogság dal

*Eljön a napja meglásd, tán észre sem veszed,
csak sokkal szebben süt rád, csak mindenki szeret.
Nem tudod mitől van, egyszer csak énekelsz,
s nevensz mert a dallam arról szól, hogy szeretsz.
Sétafikálsz az utcán, s mindig jön egy barát,
és ha a kedved fogytán, ő énekel tovább.
Szomorú vagy, magad vagy, és úgy érzed, dől a ház,
egyszer csak kopogtatnak, s ott áll, akire vársz.
A boldogság egy hajszál, egy szó, egy mozdulat,
Csak mozdulj meg, csak szólj már, csak el ne hagyj magad!*



Lesták Zoltán - Bugac



Érzések

Mellettem az asztalon az imént lapozott 2002-ben megjelent Napfényország című könyv. Bennem kavargó érzések, jólesők és fájók, egymást kergetők. Jóleső, mint az arcomra mosolyt csaló közeli emlék, hol, mikor és milyen légkörben kaptam ezt a könyvet. Szentkirály mellett a Bencsik tanyán ez év novembere utolsó hetének középső munkanapján, azaz 2025.11.26-án. Az alkalom a Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesülete által szervezett és megrendezett „Falugondnok segítők kulcsszerepben” című, választható 3 napos **továbbképzésének** lezárása. Annak a három napos képzésnek a lezárása, amelyen jó sorsomnak köszönhetően immár másodjára vehettem részt.

A hétfő reggeli órákban történő érkezésem - lehangoló egészségügyi problémám mellett - „fagyos” fogadtatással kezdődött, de ez a jelző csak a természet által létrehozott, ténylegesen befagyott tócsákra és csípős légmozgásra vonatkozik. A több megyéből a helyszínre már korábban megérkezett és folyamatosan érkező falu- és tanyagondnok kollégáktól és az egyesület munkatársaitól kapott baráti, meleg üdvözlés azonnal feledtette a saját testem és a november végi időjárás okozta fentebb említett kellemetlenségeket. Ez a baráti, vidám hangulat az, ami - a szürke, nyirkos időjárás ellenére is - végig jellemezte a képzés teljes időtartamát. Ez az, amiből több kellene a mindennapokban a munkahelyeken a buszokon a várótermekben ...mindenhol.

Az érkezések és a szállás elfoglalása után elkezdődött a „munka”. Csörszéné Zelenák Katalin, Sümeginé Ország Edit és Bánföldi-Kovács Edit üdvözltek a megjelenteket, ismertették az elkövetkező 3 nap részletes programját, ezzel el is indítva a képzést.

Első programelemként a bemutatkozáson estek túl rövidebb, hosszabb mondandóval a jelenlévők. Itt mindenki elmondta honnan, milyen településről érkezett, mennyi ideje dolgozik falu- vagy tanyagondnokként, vagy már nem dolgozik (nyugdíjas). Már itt kiderült, hogy a több megyéből (Nógrádtól-Békésig) különböző méretű, más- más adottsággal rendelkező településről ér-

kezett kollégák nagyon hasonló problémákkal és kihívásokkal szembesülnek a napi munkavégzésük során. Emellett az is feltűnhetett, hogy a kuriózumként megemlített egy két ifjabb kollégán kívül bizony a régebben fiatalok vannak nagyon túlsúlyban a jelenlévők között. Sajnos más falu-, tanyagondnoki rendezvényen is ugyanez tapasztalható. Az is nyilvánvalóvá vált, hogy ezt a segítő szakmát végzők munkájának mind anyagi és erkölcsi elismerésében is eléggé hasonló tapasztalatok vannak. Amik sajnos nem a mérleg pozitív oldalát erősítik. Nem is túl régen, egy nagyváros akkori polgármestere mondta a szociális munka napja alkalmából összegyűlt jelenlévők előtt, hogy „aki ezt a munkát a pénzért végzi, az nem ide való”. Igaza volt ...vagy hogy is van ez? Valóban nem a pénzért csinálja, aki csinálja, mert ennyi pénzért nem csinálná. A hivatástudat, a szociális érzékenység mozdítja meg a lábait minden reggel a munkába induláshoz. A boltban viszont, ahol bevásárol a termék pont ugyanannyiba kerül, mint a polgármesternek, ami ugye kis településen 1:3 arányú fizetést jelent, a nagyobbakon meg már miért is szoroznám. Tehát nem a fizetésért teszi, amit tesz. Viszont a vásárolt javakért fizetni kell. Ezt elő kell teremteni máshonnan, ha a fizetés annyi amennyi. A probléma megoldására a Bencsik tanyán is elhangzottak variációk. Otthoni állatte-

nyésztés lótól a struccig, gazdálkodás, több részmunkaidős állás vagy sajnos a pályaelhagyás. A teljességhez az is hozzátartozik, hogy vannak olyan munkáltatók is, akik bizony saját kontóra nem a garantált bérminimumot adják hosszú évek óta odaadóan dolgozó alkalmazottaiknak. Ezek a munkáltatók is kuriózumok, mint a fiatal falu és tanyagondnokok.

A képzés második program eleme a kapcsolati (családon belüli) erőszak, a gyerekeket, nőket fenyegető veszélyek témája volt. Az előadó, Pestiné Zélicity Brigitta r. őrnagy, Bács-Kiskun Vármegyei Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztályának nagy tapasztalattal rendelkező munkatársa volt. Az előadás nem csak egyszerű diavetítésként került lebonyolításra. Az előadó magas szintű felkészültségét jól jellemezte a diákon megjelenített tartalom részleteinek, élő példákkal való, könnyen átvehető és átértezhetővé tétele. Az előadás alatt folyamatos volt az interaktivitás és bizony a kollégák arcán sokszor megpillanthattam egy-egy példa elhangzásakor a felismerés, a döbbenet, a harag jeleit. S bizony az én arcomon is megjelentek ezek az érzések.

Az első nap harmadik és egyben utolsó program eleme a Hétköznapi mennyország című 2004-es svéd filmdráma megtekintése volt. A film az előző előadás több elemét is nyomatékosította a nézőkben. Ezt könnyen





le lehetett olvasni a megjelentek arcáról a film megtekintése alatt. Nem volt kivétel senki. A filmmel kapcsolatos gondolatok meg- és átbeszélése a képzés harmadik napjának feladatául várt ránk.

A filmnézés után a vacsora következett. Igazi „terülj, terülj asztalkám”, köszönhetően a Nógrád megyéből hozott toroskáposztának és sok más finomságnak. A vacsora alatt és után is a kötetlen beszélgetéseké, anekdotázásoké volt a főszerep. A felmerülő témák változatosak, vidámak, mint ahogy az ilyen jó kis csapatokban lenni szokott.

Az egymás után nyugovóra térők után elcsendesült a tanya. Mármint ezt kellene írnom, de természetesen ez nem fedné a valóságot. Talán inkább az jellemezné jól a tanya körül ekkor elhaladó lények, állatok által tapasztaltakat, hogy bizonyára a falakon belül hihetetlen szörnyek lehetnek hisz' csak azok adhatnak ki ilyen fura és ijesztő hangokat. A valóság az, hogy csak elfáradt falu- és tanyagondnokok vették furán és hangosan a levegőt alvás közben.

A képzés második napja kiadós reggelivel kezdődött a hihetetlen változatos étel kínálatnak hála. Szükség is volt a megfelelő mennyiségű energia bevitelére, mert a délelőtti program kültérre szólított minket. Ez ugye a november végi csepergő, szemerkélő esőben bizony akár kellemetlen is tud lenni. Köszönhetően (és nem tudom elégszer megköszönni a vendéglátást sem!!!) a Szentkirály település jelenlegi tanyagondnokainak, volt tanyagondnokának és annak férjének, betekintést nyerhettünk egy régi, mondhatnám ősi mesterség (na nem, nem annak!!!!) a kovács mesterségnek titkaiba, történetébe. Rácsodálkozhattunk e mesterség szépségére, magányosságára, nyelvére. Megérezhettük a kohóból kiszálló füstöt, a belőle áramló hőt, a használt szerszámok tartósságát. Megtapasztalhattuk közelről kovácsolás közben a kézi és gépi szerszámok által kiadott hangot és rezgést, ami bizony gépi kovácsolásnál több utcányira is érezhető. Bevállalhatták a ráütést az azt kipróbálni akarók. Szemünk előtt lett egy darab vasrudacs-kából nyakban hordozható ékszer, medál. Az esős idő ellenére mindenki kitartott és érdeklődve figyelte a mester szavait és mozdulatait. Megtekinthettük a korábban elkészült



tárgyakat, melyek közül sok színházi és film kellékként már mások előtt is bemutatkozott. Megtudhattuk, hogy maga a kézi kovácsolás kihalóban van. Az alapanyagok beszerzése sem könnyű ma már.

A település kultúrházában elfogyasztott ebéd után visszatértünk a Bencsik tanya. Itt a következő előadás témája a közlekedésbiztonság volt. Az előadó Farkas Attila r. ftzls. egy szintén sokat látott és tapasztalt rendőrségi munkatárs. Az előadás rugalmas, színes mivolta nagyfokú interaktivitást váltott ki a jelenlévőkből. Az úton megtett, sok-sok kilométer ellenére mindenki tanult valami újat az előadás során. Az előadó sokéves helyszínelői és egyéb közlekedési tapasztalatának köszönhetően olyan kicsinek tűnő- és

mégis nagy, sőt, sok esetben életbe vágó vagy inkább életet mentő dologra hívta fel a figyelmünket, ami a napi rutinban már lehet elveszett. Az előadást, mint a korábbiakat is mindenki hasznosnak és tartalmasnak találta.

A második nap utolsó előadása következett. A Somló hegy borvidékének bemutatása borkóstolóval egybekötve. Na ez az erre vártunk!!! Dr. Hajdu Edit szőlőnemesítő tudása, hozzáértése megkérdőjelezhetetlen. Hazánk 22 borvidéke közül a legkisebb bemutatása után a szőlőtermesztés mai kihívásai kerültek a beszélgetés középpontjába. Megtudhattuk, hogy a klímaváltozás már ránk törte az ajtót, ezen a téren is. Nem elég „birtokolni” a szőlőhegyeket, azokat művelni, gondozni kell, mert amint a mostani szőlővész is mutatja a „műveletlenség” - értsük jól! - hatalmas, akár visszafordíthatatlan károkat tud okozni. Az ezt követő többféle „somlai” kóstolása azokra is lazító hatású volt, akik esetleg némi feszültséget éreztek magukban. A lazító, oldó hatás még vidámabbá tette a jelenlévőket.

A borkóstolás végén a névnapját ezen a napon ünneplő Katika lett köszöntve. Ekkor nem várt vendég lépett az előadóterembe „Hohohó” hangot hallatva, piros ruhában, piros sapkában, zsákkal a kezben. A Mikulás! A gyermekkorban jól megtanult ének után - amit mindenki hangosan és vidáman énekelt! - minden jelenlévő virgácsot és szaloncukrot kapott a Mikulástól. Köszönjük Cserni László, ipolyszögi falugondnoknak!

(Folytatás a 4. oldalon)



Helyi rendeletről a beszámolóig

2025. november 6-án valósult meg Cserkeszőlőn a Hajdú-Bihar és Jász-Nagykun-Szolnok vármegye területén működő TSZR falugondnoki és tanyagondnoki munkacsoportjának 4. szakmai műhelye.

A cserkeszőlői rendezvény témája a falugondnoki, tanyagondnoki szolgáltatás működési dokumentumainak áttekintése volt. A rendezvényre az érintett két vármegye mellett Bács-Kiskun, Békés és Csongrád-Csanád vármegyékből is érkeztek résztvevők, ami egyrészt szélesebb körűvé, színesebbé tette a szakmai konzultációt, másrészt rámutatott a vármegyei kormányhivatalok egy-egy területet érintő eltérő jogszabályértelmezésére.

A rendezvényen Trabach Tibor, Cserkeszőlő polgármestere köszöntötte a jelenlévőket. Elmondta, hogy Cserkeszőlő lakossága folyamatosan nő, de sajnos nem a fiatalok, a születendő gyermekek számának emelkedése miatt. A gyógyfürdő, a magas színvonalú gyógyászati ellátás generálja az idősebb korosztály beköltözését a településre. Cserkeszőlő la-



kosságának 30%-a 65 év feletti, ami megnövekedett szociális terhet jelent az önkormányzat számára.

Sümeгинé Ország Edit előadása a szolgáltatás indításától, a mindennapi feladatok rögzítésén át, a beszámolási, jelentési kötelezettségek teljesítéséig vette sorba a működés során keletkező dokumentumokat mind a fenntartó, mind pedig a falugondnok, tanyagondnok oldaláról.

Bemutatkozott a cserkeszőlői tanyagondnoki szolgálat is. Először

Mihácz Katalin, a szociális alapszolgáltatások vezetője, majd sorban a három tanyagondnok, Nagy Katalin, Richvalszky József és Szabados László Györgyné Edit tanyagondnokok beszéltek az általuk végzett feladatokról, a nehézségekről és örömeikről.

Mindenkinek volt lehetősége hozzászólásra, reflektálásra. A szakmai műhely a 2026. január 1-től hatályba lépő jogszabályváltozások ismertetésével zárult.

(Folytatás a 3. oldalról)

Ezzel vége lett a második nap hivatalos programjának. Az ezt követő vacsorán a szentkirályi tanyagondnok meglepetése, egy kondér körömpörkölt várta az étkezőbe érkezőket. (Örök hála e-finom étékért is!) A vacsora elfogyasztása után a kötetlen beszélgetések, közérzet javító, fáradságűző masszázs, kártyacsata és csocsópogás hangjai keveredtek, majd halkultak el lassan, hogy helyüket átvegye az az alvás közbeni, fura levegővételi hang, amely képes távol tartani a rosszindulatú lényeket a tanyától.

A harmadik nap reggelén érezhetően más volt a hangulat. Nem az előző este fogyasztott „somlai” másnapi hatása miatt, hanem mert mindenki tudta, még egy előadás és vége ennek a vidámsággal teli „fejtágításnak” és vissza a novemberi szürkeségbe, a mindennapokba.

A szerda délelőtti előadás Eperjesi Tamás vezetésével zajlott a korábban

megtekintett Hétköznapi mennyország című filmről, az abban látottakról és az általa bennünk megjelent érzésekről. Itt ismét bemutatkozott mindenki, szó szerint mindenki. A résztvevő falu- és tanyagondnokok, az egyesület munkatársai és maga az előadó is. Szó esett kiégésről, hatalomról, kapcsolati erőszakról, elnyomásról, kibontakozásról, felszabadulásról, kétségbeesésről, elvonulásról, csapat-építésről, hitről, megbocsátásról, elutasításról. Mindez kötetlenül, nyitottan.

A képzés zárásaként Sümeгинé Ország Edit tájékoztatta a jelenlévőket az adminisztrációban a jövő évtől érvénybe lépő változásokról. Ezután kerültek kiosztásra a képzés elvégzéséről az igazolások és az első sorban írt Napfényország című kiadvány.

A zárást követő ebéd hangulata érezhetően visszafogottabb volt már. Mindenki a búcsúzásra, a hazaútra, és a szürke, novemberi következő munkanapra gondolt akarva akaratlan.

Az első sorokban azt írtam „Benem kavargó érzések, jólesők és fájók, egymást kergetők.” Jóleső érzés az emléke e három napnak, az ottani légkörnek. Fájó érzés a könyv lapjait látni, látni azt, ami 23 évvel ezelőtt volt s ma már abból a sok szépségből mennyi nincs és nem is lesz már. Csak 23 év. Ennyi év alatt felnőtt lett a lányom, akit még hóban szánkóztattam télen, kivel a több fészekben kikelő fecskéket figyeltük, akivel a ma már csontszáraz legelőn, akkor álló vízben nyüzsgő békasereg hatalmas esti zsi-vaját hallgattuk. Akivel a sok színes lepkét kergettük a ma már feltört réten. Akivel az erdőben, bővizű patakokat átszelve túráztunk a Mátrában vagy a Bükkben, ahol ma már kopár hegyoldalak, kiszáradt források és patakmedrek várnak. Akinek megmutattam hogyan kell pisztrángot fogni kézzel a Szalajkában, ami ma kiszáradva. Csak 23 év. S az érzések.

Turi Lajos



Hírek

Adatszolgáltatási kötelezettség!

2026. január 1-től megváltozik a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi igénybevevői nyilvántartásról és az országos jelentési rendszerről szóló 415/2015. (XII. 23.) Korm. rendelet 1. számú - az országos jelentési rendszerbe bejelentendő adatok körét tartalmazó – melléklete.

Falugondnoki és tanyagondnoki szolgáltatás tekintetében az alábbi adatokat kell évente kétszer, január 31-éig és július 31-éig bejelenteni az országos jelentési rendszerbe:

- a jelentési időszakban a szolgáltatást igénybe vevők száma,
- a jelentési időszakban futott kilométer,
- a jelentési időpontban használt gépjármű rendszáma, forgalomba helyezésének időpontja és összes futott kilométere.

A nyilvántartásokba történő adat-szolgáltatásért a fenntartó felel.

Bács-Kiskun Vármegyei Felzárkóztatási Fórum

Egyesületünk rendszeresen részt vesz, mint együttműködő partner, a Bács-Kiskun Vármegyei Felzárkóztatási Fórum tematikus munkacsoport ülésein.

A 2025. december 5-i, IV. tematikus munkacsoport kiemelt fókuszja a tanyán élő lakosság helyzete és a számukra elérhető szolgáltatások feltérképezése volt. Az ülés nem kizárólag e célcsoportot vizsgálta, hanem a vármegye teljes területére kiterjedő általános kép kialakítását tűzte ki célul öt fő tématerületen: egészségügy, szociális és gyermekjólét, oktatás és képzés, lakhatás, közszolgáltatások és infrastruktúra, valamint közösségi programok.

A tematikus ülésen Egyesületünk képviselőjében Sümeginé Ország Edit mellett Boda Jánosné Ibolya, kiskunfélegyházi tanyagondnok és Kovácsné Lázár Ilona, nyugdíjas szentkirályi tanyagondnok is részt vett.

Megbecsülés

Nagy örömmel tapasztaljuk, hogy november 12-e, a Szociális munka világnapja alkalmából egyre több fenntartó elismeri a falu- és tanyagondnokok áldozatos munkáját.

Tisztelet és megbecsülés illeti őket, mert a szociális munka komoly fizikai és lelki terhelést is jelent.

Elkötelezetten, fáradhatatlanul a rászorulóknak, hátrányos helyzetűeknek segítenek, legyenek azok gyermekek, felnőttek, idősek, értelmi fogyatékosok, vagy mentális betegséggel küzdők.

Falu- és tanyagondnoki képzés

17 fő Bács- Kiskun vármegyei falu- és tanyagondnok tett sikeres vizsgát Kecskeméten 2025.november 20-án.



Továbbképzés

Idén 8. alkalommal szerveztük meg a „Naprakész ismeretek gyakorló és helyettesítő falu- és tanyagondnokok” számára című választható továbbképzésünket, ez alkalommal a Győr-Moson-Sopron vármegyei Mórchidán 16 fővel. A képzés 2025. november 14-én sikeresen zárult.





Összetartó közösség

Előző lapszámunkban már említésre került, hogy Egyesületünk 2025. október 7-én Csemőn tartotta meg Elnökségi és Felügyelőbizottsági ülését.

A megbeszélés témái az idei évi családi nap tapasztalatai, a képzések -alapképzések, továbbképzések- pályázati lehetőségek, valamint a Hajdú-Bihar és Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei területi szakmatámogatási rendszerben (TSZR-2025) végzett feladataink voltak.

Az ülés település bemutatással kezdődött, melyet Szűcs Judit polgármester tartott.



Csemő Pest vármegye egyik legszebb, legélhetőbb települése, mely mindössze néhány kilométerre fekszik Cegléd-től. Aki ide érkezik, már az első pillanatban

megérzi azt a nyugalmat és rendezettséget, amely a falut jellemzi. Virágos utcák, gondozott porták, barátságos emberek – ez Csemő mindennapi arca. Nem véletlen, hogy a község évek óta előkelő helyen szerepel a „Virágos Magyarország” versenyen, és 2019-ben az Európai Virágos Városok és Falvak Versenyén ezüst minősítést szerzett.

A falu különleges hangulatát a természet közelsége adja. Az Alföld homokos talaján is virágba borulnak az utcák, a lakók pedig nagy gondval ápolják kertjeiket és környezetüket. A település arculata mögött egy összetartó közösség áll: itt valóban mindenki tesz valamit azért, hogy Csemő ne csak szép, hanem otthonos is legyen. Az önkormányzat kiemelt figyelmet fordít a település folyamatos fejlesztésére, az utak karbantartására, a közterületek gondozására, valamint a zöldfelületek megőrzésére.

Csemő fejlődése az utóbbi években is látványos. A település központja megújult, korszerű intézmények és közösségi terek várják az itt élőket. Az óvoda és az iskola jól felszerelt, a könyvtár pedig a kulturális élet központja.



A közösségi élet Csemő egyik legnagyobb erőssége. Az önkormányzat, a civil szervezetek és a helyi közösségek szorosan együttműködnek. Az évente megrendezett Virágvásár, a Falunap, a Szüreti felvonulás mindig nagy érdeklődést váltanak ki, hiszen ezek az események nemcsak szórakozást nyújtanak, hanem lehetőséget adnak arra is, hogy a lakók és a vendégek együtt ünnepeljék a helyi értékeket.

A településre jellemző, hogy a fejlődés sosem megy a hagyományok rovására. A múlt értékei és a modern kor igényei jól megférnek egymás mellett. A falu templomai, a közparkok, az emlékhelyek mind a helyi identitást erősítik, miközben a fejlesztések a jövő felé mutatnak.

Csemő ma már nemcsak egy település a térképen, hanem egy közösség, amely példát mutat összefogásból, gondoskodásból és szeretetből. Az itt élők büszkéek arra, amit közösen elértek, és hisznek abban, hogy a település jövője is a közös munka, a természet tisztelete és a hagyományok megbecsülése mentén formálódik tovább.

Csemő tehát nemcsak virágos és rendezett, hanem igazi otthon: egy hely, ahol a természet, az emberi kapcsolatok és a közösség ereje tökéletes harmóniát alkot.

Nagy László (Csemő) Kemény Bertalan Emléklap

24 éve dolgozik tanyagondnökként Csemő Községben. Munkáját mindig lelkiismeretesen, szorgalmasan és alázattal végzi. A község elismert és megbecsült tagja. Több szakma megszerzése után igazi hivatását tanyagondnökként találta meg. Mind az idősek, mind a rászoruló hálás szívvel gondolnak rá, mivel rendkívül segítőkész és megbízható. Mindenkiel udvarias és mindenkiel megtalálja a közös hangot, feladatait szívvel lélekkel végzi, annak ellenére, hogy egy ekkora település, és egy ilyen nagy tanyagondnokkal rendelkező község bővelkedik kihívásokban. Minden felmerülő problémára megoldást keres, a segítő szándék vezérli. Az ellátottak bizalommal vannak iránta, véleményét rendszeresen kikérik az élet számos területén felmerülő problémák során is.



A gondoskodó figyelem

2025. október 17-én Alsómocsoládon megrendezésre kerülő Kemény Bertalan díjátadón Egyesületünk aktív és nyugdíjas tagjai közül többen is elismerésben részesültek.

Hanczik Tibor (Mezőhegyes) Kemény Bertalan Díj

Tibor 16 évet töltött el Tanyagondnökként Mezőhegyes Város településén. Munkáját nagy alázattal, legjobb tudása szerint végezte. A képzéseken elsajátította az elméleti tudást, majd azt a gyakorlatban is átültette. Kedvessége, figyelmessége miatt a majori lakosok – minden korosztályt magába foglalva – hamar a bizalmukba fogadták, ragaszkodtak hozzá. Munkáját a sokszínűség jellemezte. A tanyagondnoki szolgálatot magának érezte, szerette az embereket, és ez kölcsönös volt. Generációk széles palettáját segítette a mindennapokban, melyet hűen tükröz, hogy míg a gyermekek az utcán szaladnak, megölelik és kiabálják, hogy „Tibi bácsi”, addig az idősebbek telefonon keresik még a mai napig is, amikor már aktívan nem dolgozik.

Utódát szeretettel, lelkesen tanította be maga helyett!

Dinnyés Imre (Fülöpjakab) Kemény Bertalan Emléklap

Sok-sok éven át látta el Fülöpjakabon a II. számú tanyagondnoki szolgálatot. Fő feladata a lakosok egészségügyi intézményekbe történő eljuttatása, a szociális gondoskodás volt. Imre ezeken a feladatokon túl is nagy segítségére volt a településen élő embereknek, és nem csak az időseknek, hanem minden korosztálynak. Rossz idő esetén iskolába szállította a tanyasi gyermekeket, vitte az óvodásokat, iskolásokat osztálykirándulásra, színházba, egyéb rendezvényekre. Segítséget nyújtott a

helyi sportegyesületnek, idegenben zajló meccsre szállította a játékosokat, biztosította a hazai meccseket. Segítőként részt vett a civil szervezetek eseményein. A kívánt helyre szállította a Nyugdíjasklub tagjait, fellépésekre, találkozókra, gyógyfürdőbe, sok esetben a szabadnapján. Tagja a Fülöpjakabi Polgárőr Egyesületnek, ahol aktívan lát el szolgálatot a mai napig. Az önkormányzatot megalakulása óta szolgálta, a település minden talpalatnyi helyét ismeri. Nem tudott nemet mondani, mindenkinek a segítségére sietett. A neve már-már ikon Fülöpjakabon.

Tóth Mária (Érsekhalma) Kemény Bertalan Emléklap

A rendszeres feladatain kívül aktívan részt vett a külterületi gyermekek, felnőttek életének könnyítésében, délutáni foglalkozásokra való eljuttatásában, a lakosság rendezvényekre szállításában. Jól kommunikálta a lakosság felé a kulturális, tájékoztatói lehetőségeket, szervezte a résztvevőket.

A civil szervezetek tagjait, ha kellett hétvégén is szívesen szállította, akár külföldi fuvarokat is vállalt. A gondozottakat egészségügyi intézményben, vagy akár szociális intézményben is rendszeresen látogatta.

Tartotta a kapcsolatot az ellátó rendszerrel, azok jelzéseit szükség szerint jól kommunikálta. A Falu és Tanyagondnoki egyesületi élet aktív

résztvevője volt. Az utódjának, betanítása után már többször is segített.

Kovács Edit (Domaszék) Kemény Bertalan Emléklap

Kovács Edit 20 éven át végzett kiemelkedő munkát tanyagondnökként, ahol empátiája, segítőkészsége és elhivatottsága minden nap érezhető volt. Munkája során mindig elfogadással és nyitottsággal fordult a rászorultak felé, figyelmet szentelve minden egyes ember egyedi élethelyzetére. Szabadidejét nem sajnálva, gyakran erején felül is segített, ha valaki bajban volt mindig lehetett rá számítani.

Juhos Lőrinc (Csataszög) Kemény Bertalan Emléklap

2020 májusától látja el Csataszög község falugondnoki feladatait. Megbízható, becsületes embernek tartják a településen, munkáját tisztességesen és maximális elhivatottsággal végzi. Az Együtt Csataszögért Egyesület törzsgyökeres tagja, nincs olyan megmozdulás, amelyben ne venne részt. Legyen az faültetés, kaszálás, fák öntözése kerítésjavítás. Lelekes helyi patrióta, Csataszögöt szerető személy, aki a lakosságért lelkesen dolgozik. Lőrinc humánus személyisége, a munkája iránti alázata jellemzi a mindennapjait. A Covid időszak alatt nemcsak a helyi betegeket szállította oltásra, hanem a környező települések betegeinél is besegített. A település külterületeit is ellenőrzi folyamatosan, állandó kapcsolatban van a helyi körzeti megbízottal. Mindenre kiterjedő a figyelme: ha illegális hulladékot lát, intézkedik, ha kell csatornapartot kaszál. Hetente ellenőrzi a játszótéri eszközöket, és szintén minden pénteken a közvilágítás működését. A munkája végeztével, az irodát elhagyva még segítkezik a lakóknál, virágot ültet, csatornát szerel stb.

Nyitott szívű, mosolygós ember, megbízható támasza a falu lakóinak.





Mérgező növények a kertben

„A természet varázsát ontja bőven, A fűben, a virágban és a kőben, Ó nincs a földön oly silány anyag, Mely így vagy úgy ne szolgálná javad. De nincs oly jó, melyben ne volna vész, Ha balga módra véle visszaélsz!”

(Shakespeare: Rómeó és Júlia. Fordította: Mészöly Dezső)

Közönséges tiszafa/tiszafenyő (Taxus baccata)



törzs, átmérője 2 méter (legfeljebb 4 méter) A kéreg vékony, vörösbarna, cserepesen leváló.

Levelei lándzsásak, sötétzöldek, 1-4 cm hosszúak és 2-3 mm szélesek, a tűk a vezérhajtáson körkörös, az oldalhajtáson fésűsen állnak.

A magköpenyt kivéve a fa minden része mérgező.

Taxán típusú mérgező alkaloidok, diterpének, cianogén glikozidok (taxifillin), biflavonoidok (szkiadopitizin és ginkgetin) találhatóak benne.

A tünetek: támoalgás, izomremegés, görcsök, ájulás, nehéz légzés és végül a szívelégtelenség. A halál gyors beállta miatt azonban sokszor nem minden tünet figyelhető meg.

Család: a tiszafafélék (Taxaceae)

Magyarországon védett, örökzöld növényfaj.

Apró vagy közepes termetű: 10-20 m (legfeljebb 28 m) magasra nő meg. Ormos, csavarodott göcsös, elágazó



Életfa (Thuja)

Keleti tuja vagy életfa (Platyclusus orientalis, korábban Biota orientalis és Thuja orientalis)

Család: ciprusfélék (Cupressaceae)

Az életfa, köznépi nevén tuja, szinte minden hazai parkban és kertben megtalálható. Egész évben díszít, hiszen örökzöld, és apró tobozait maga alá hullajtva nagy veszélyeket rejt. A kis tobozok nagyon mérgezők.

Dr. Pölös Endre

TAGDÍJFIZETÉS!

Emlékeztetni szeretnénk minden falu- és tanyagondnokot arra, hogy 2026. január 1-jétől 3.000,- Ft-ról **5.000,-Ft-ra** fog emelkedni az egyesületi tagdíj.

Aki megküldte a tagsági jogviszonyról szóló nyilatkozatát a jövő évben se feledkezzen el a tagdíj megfizetéséről.

A 2026 évi tagdíj fizetési határideje: a közgyűlés napja (szervezés alatt)

A 2026 évi tagdíj fizetésének módjai:

- banki átutalással az Egyesület OTP-nél vezetett 11732002-20364300 számú bankszámlájára (a közlemény rovatban fel kell tüntetni a tag nevét),
- készpénzben:
 - előzetes egyeztetés után személyesen az Egyesület irodájában (6000 Kecskemét, Irinyi u. 17. földszint 12.),
 - a közgyűlés napján és annak helyszínén.

Az Alapszabályban rögzített tagsággal összefüggő jogok (pl. Hírlevél megküldése, szakmai napokon való ingyenes részvétel, szakmai tanácsadás) gyakorlásának együttes feltétele a tagsági jogviszonyról szóló nyilatkozat megléte és a tárgyévi tagdíj megfizetése.

A falugondnoki igazolványt a tagsági díj megfizetése után készítjük el, melyet személyesen a közgyűlés napján adunk át vagy a hírlevéllel együtt küldünk meg a tagjaink részére!

DUNA-TISZA KÖZI FALUGONDNOKI HÍRLEVÉL

Kiadja:

a **Falugondnokok**

Duna-Tisza Közi Egyesülete

e-mail: info@falugondnoksag.hu

honlap: www.falugondnoksag.hu

iroda: 6000 Kecskemét, Irinyi u. 17.

Telefonszám:

06-76/507-543

Fax: 06-76/507-544

Szerkeszti:

Sümeiginé Ország Edit

Kovács Edit, Csörsz Zelenák Katalin

Tördelő: **Almás László**

Rajz: **Vida Ágnes**

Engedélyszám: 2.9/776-1/2006

Nyomda: Print 2000, Kecskemét